

海峡两岸“面向21世纪的中国哲学和伦理学学术讨论会”综述

孙学功

武汉大学哲学系和辅仁大学哲学系联合举办“面向21世纪的中国哲学和伦理学学术讨论会”，于4月29日至5月1日在武大举行。与会学者80余人，收到论文60多篇，现将讨论中的主要观点综述如下：

一、世纪之末中国哲学的转型 与会学者首先就世纪之末的中国哲学的转型展开了讨论。有的学者在题为《走向21世纪：中国大陆哲学的历史性变化》中提出，从70年代末开始，伴随着中国大陆的社会生活所发生的历史性的变化，中国大陆的哲学研究也出现了历史性的变化，突出表现在三个方面：1. 哲学位置的转变。这是指哲学在中国文化中所起作用 and 所处地位的变化。自70年代末以来，中国人的生活世界随着改革开放的进展而发生了历史性的变化：经济生活取代政治生活成为中国人关注的中心，而经济生活又开始由计划经济向市场经济转轨，因而不能不引起观念文化和学术研究的巨大变化，哲学及其在文化发展中的位置首先受到这种变化的冲击，由昔日作为意识形态所具有的极大权威和吸引力，起着指导一切、裁决一切的作用的“显学”地位而失落下来，迫使人们对哲学的本性和哲学的作用作出重新思考。哲学的本性和哲学的作用问题，虽然不是新的问题，但人们的重新思考，却有着新的意义、新的价值和新的启迪，启迪着人们可以发现未来中国哲学的应有位置。2. 哲学思维的转变。中国大陆哲学近10多年所发生的哲学思维的转变，具有多层面的内容，最突出的表现为：由以物为出发点研究转向以人为出发点的研究；由重视人的认识研究转向重视人的存在的研究；由重视科学实证研究转向重视人文精神的研究。这三个方面的哲学思维转向，集中体现了中国大陆哲学近10多年所达到的思想深度、力度和新的致思趋势。3. 哲学格局的转变。随着哲学位置和哲学思维的转变，马克思主义哲学大一统的格局逐渐冲破。近10多年来，不仅科学主义思潮出现复兴，人文主义思潮又受到重视，同时马克思主义哲学也走出统一的模式、统一的教科书，有了哲学家独自的创新和开拓，丰富和深化了马克思主义哲学研究。并认为，这些转变深刻地改变了中国大陆哲学的学术风貌和思维空间，展示了中国大陆哲学走向21世纪的运动轨迹。

有的学者述评了近年来我国学者发表的关于马克思主义哲学未来发展的总体格局、生长点、重要领域的文章，认为马克思主义哲学的总体建构与各个领域的研究，都是大有可为的，二者可以统一于面向现代化建设、面向世界、面向未来的理论框架之中。有学者还就21世纪的毛泽东哲学谈了自己的看法。他说，随着中国的国际地位、国际影响的提高和扩大，毛泽东哲学必将得到进一步的发展和完善，其影响和作用将超出中国的国界，成为在世界范围有重大影响的哲学。毛泽东哲学在实现这一发展取向和目标的过程中，要加强以下几方面的研究来实现新的突破。第一，在概括当代历史发展的特点和规律上实现新的突破。第二，在概括当代自然科学的新发展和技术革命的新发展上实现新的突破。第三，在微观的人的哲学理论上实现新的突破。第四，毛泽东哲学研究要同积极参与世界范围内哲学理论领域的对话结合起来。

二、关于中国传统哲学与面向21世纪伦理学 对于儒家与现代化的问题，海峡两岸的学者展开了热烈的讨论。多数学者认为，新道德的建设必须大胆借鉴儒家道德遗产。有学者认为，孔孟之道在今天仍可以作为安身立命的精神依据，没有失去它的意义和价值。有学者论述了道德“良知”及其现代意义。但也有学者

提出了相反的观点，认为儒学与中国现代化是二律背反的。一方面，儒学以其所具有的主体意识、入世意识、家国意识、道德意识和自律意识等文化意识对现代化具有一定的张力作用；另一方面，儒学又以其缺乏乃至拒斥科技意识、民主意识、平等意识、法治意识、经济意识和女权意识等文化意识对现代化具有严重的阻力作用。社会主义现代化建设的主导意识是马克思主义、是建设有中国特色社会主义理论，而绝不是儒学或新儒学。

有学者谈了道学“无为而无不为”的伦理思想。伦理在一般意义上是讨论人与人之间的人际关系的，但在道家看来，“民至老死，不相往来”（道德经第八十章），似乎斩断了所有人际关系。其实道家的伦理规范是“道”，其伦理目的也是“道”，而“道”在这方面的一切，都是“无为而无不为”的。这对于政治现实中一部分人的好大喜功无疑是一支很好的镇静剂。

在墨子伦理思想的吸收和继承上，海峡两岸的学者基本上取得了共识。有学者提出墨子的“天神、兼爱、互利”等思想是一个一贯的主张，也可作为伦理中的道德原则，换言之，墨子的哲学思想可应用于国际、国家与社会，也可以应用于现代人的伦理道德生活。有学者认为墨子的正义思想脱胎于儒家，但又与儒家相抗衡，在某种程度上，是优于儒家的正义思想。但是，墨子的正义思想太理想了，也太超前了，因而其不敌儒家，也是时势所然。不过作为一种理想，它的生命力是十分顽强的，今天，这种理想方有实现的可能。

三、关于西方哲学与面向 21 世纪伦理学 在西方哲学与面向 21 世纪伦理学这一问题上，讨论最多的是康德的道德学说。有学者认为，在西方众多的圣哲之中，康德对道德学的发展贡献最大，康德把道德问题放在前所未有的崇高地位，使宗教服从于道德学的需要。他把道德学从肉体感受的污泥中提升了起来，清除了功利主义的污垢，他使道德学成为一门纯洁而神圣的学问，成为一门净化人类灵魂、规范人类行为的学问。但也有学者认为，康德决不是要彻底摧毁基督教，而是要深化它，使它成为人类道德生活的终极关怀的真正根据。在本世纪人与自然、人与人日益深刻的对立和分裂已惊心动魄地展示在世人眼前的情况下，现代人势必越来越重视康德两百年前为人类宗教所制定的那些理性原则。

许多现代西方哲学学者对互利主义进行了辩护。认为，纯利他主义的道德并不是至善至美的。这主要因为在进化上，它是不稳定的，一旦出现利己主义这种突变型的行为方式，利他主义就会受到严重威胁，甚至被淘汰。极少数利己主义的行为或个体的存在是社会道德的健康发展所必须的。互利主义相对来说作为一种完美的道德，实际上就是对人类道德的本质有充分的认识；互利主义不仅是一种美德，而且符合本人的利益。

有学者认为，诠释意志使尼采的道德性成为可被理解的内容。他认为，人生而具有的一种诠释的意志（the will to interpretation），当人要解释自己的生命存在有价值时，一种不断要求诠释与理解他所面对的世界的意识，表现为生命力，这种意志是人产生历史的核心根源，人因为意识到有美与善的价值，才会创作。

四、关于面向 21 世纪伦理学 在漫长的封建社会，不笃信宗教的中国人用儒家文化代表的宗法精神作为自己的精神支柱。从鸦片战争到五四运动，摧毁了这一传统的精神支柱。毛泽东作为一代精神领袖，用理想主义和英雄主义填补了随着儒家文化崩溃出现的精神真空。以政治为中心的理想主义和英雄主义又不适应以经济建设为中心的社会主义市场经济的要求，在这样一个精神天空群星寥落的转折关头，追寻跨世纪的精神家园，重建人心中的信念和价值观体系，将成为当代哲学的主题和主导的发展趋势。因此，与会学者一致认为，面向 21 世纪的中国人，必须高扬伦理道德精神。那么，怎么建设 21 世纪的人类伦理道德精神呢？有学者认为，21 世纪人类道德建设和发展的总的趋向和目标是建立天下为公及人不自私的道德，为此必须倡导以下五个基本精神：第一，树立全球的环保意识。这是因为环境和生态问题已经严重威胁到今天及今后世代人类的安全与健康生存，成为 21 世纪首屈一指的社会伦理问题。其次，是谋求共同幸福的伦理精神。其三，是培育和造就人之作为社会主人的人格精神。其四，是须广泛建树伦理的矩精神或谓垂范精神。用当今人们所熟悉的话说，便是善行须“从我做起”，“从现在做起”。其五，是竭力倡导扬善祛恶的伦理精神。

（责任编辑 严真）